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北师大版八年级上册物理《第三章 物质的简单运动》单元测试题及答案  
一、选择题
1.以下说法正确的是 (   ）            

A. 只有地面上静止的物体才能选作参照物               [image: image60.png]


B. 只有地球上的物体才能选作参照物
C. 任何物体都可以选作参照物，但在具体选择时，要根据实际情况而定          [image: image2.png]


D. 研究物体的运动，选择太阳为参照物最合适，因为太阳是真正不动的物体
【答案】C  

2.一跳伞运动员在下落过程中，看到身旁的直升飞机在向上运动，则直升飞机相对于地面的运动情况是（　　）            

A. 一定上升                              [image: image3.png]


B. 一定下降                      [image: image4.png]


C. 一定静止                              [image: image5.png]


D. 无法判断
【答案】D  

3.两个物体都做匀速直线运动，但它们的速度大小不同，下列说法正确的是（   ）            

A. 在不同的时间内，两个物体通过的路程可能相等          [image: image6.png]


B. 在相同的时间内，两个物体通过的路程可能相等
C. 速度大的物体，通过的路程一定长                      [image: image7.png]


D. 速度小的物体，通过的路程一定短
【答案】A  

4.甲、乙两物体都做匀速直线运动，甲的速度是乙的2倍，乙通过的通路是甲的 [image: image8.png]N



，则甲运动的时间是乙运动时间的（   ）            

A. [image: image9.png]N



                                        [image: image10.png]


B. [image: image11.png]


                                        [image: image12.png]


C. 2倍                                        [image: image13.png]


D. 4倍
【答案】C  

5.如图为“神舟”飞船与“天宫一号”实施自动交会对接时的模拟图，成功对接后，飞船内的航天员看到“天宫一号”纹丝不动，地球在缓缓转动，则航天员选择的参照物是：（   ）

  [image: image14.png]



A. “天宫一号”                           [image: image15.png]


B. “神舟”飞船                           [image: image16.png]


C. 太阳                           [image: image17.png]


D. 地球
【答案】B  

6.如图，志愿者骑车经过广场，最右边的志愿者认为自己是静止的，请问他所选取的参照物最有可能是
[image: image18.png]


​            

A. 前方的志愿者                    [image: image19.png]


B. 旁边的体育场馆                    [image: image20.png]


C. 地面                    [image: image21.png]


D. 迎面来的三轮车
【答案】A  

7.诗句“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山，山不动，是船行.”其中“看山恰似走来迎”和“是船行”所选的参照物依次是            

A. 船和山                                [image: image22.png]


B. 山和船                                [image: image23.png]


C. 山和水                                [image: image24.png]


D. 水和山
【答案】A  

8.小王开车在沿江大道沿江岸由东向西在雨中行驶，坐在窗口的小红看到雨正好竖直下落至地面．但堤上柳树的枝叶却在随风飘动，此时的风向是（　　）            

A. 向西                              B. 向东                              C. 向河对岸                              D. 从对岸吹过来
【答案】A  

9.卫星绕地球运行时的运动可看做是绕地心的匀速圆周运动，即相等时间内通过圆弧长度相等的运动，卫星绕地球完整一周所用时间叫做运行周期T．如图所示，A、B分别为地球人造卫星，周期分别为T1和T2（T1＞T2），某时刻A、B两卫星相距最近（O、B、A在同一直线上），O为地球中心，则A、B两卫星再一次相距最近至少需要经过的时间为(    )
[image: image25.png]



A. T1﹣T2                                [image: image26.png]


B. [image: image27.png]


                                [image: image28.png]


C. [image: image29.png]


                                [image: image30.png]


D. [image: image31.png]



【答案】C  

10. 如图为一电焊工人的工作照片，飞溅的火花留下一段美丽的“划痕”，已知拍摄这张照片时相机镜头的曝光时间为[image: image32.png]&



s，结合人体的常识尺寸，估测图中箭头所指的那粒火花的运动速度最接近下列的（　　）
[image: image33.png]



A. 3×108m/s                        [image: image34.png]


B. 3.4×102m/s                        [image: image35.png]


C. 8m/s                        [image: image36.png]


D. 8×10﹣2m/s

【答案】C  

11. 如图所示，能正确描述匀速直线运动各物理量之间关系的图象是（　　）            

A. [image: image37.png]


​            [image: image38.png]


B. [image: image39.png]


​            [image: image40.png]


C. [image: image41.png]


​            [image: image42.png]


D. [image: image43.png]


​

【答案】C  

12.一短跑运动员在5s内跑完了50m，汽车行驶的速度是54km/h，羚羊奔跑的速度是20m/s，那么三者速度从小到大的顺序是（   ）            

A. 运动员、汽车、羚羊                                           [image: image44.png]


B. 汽车、羚羊、运动员
C. 羚羊、汽车、运动员                                           [image: image45.png]


D. 运动员、羚羊、汽车
【答案】A  

二、填空题 
13.如图所示的是“森林动物”运动会中龟兔赛跑情景．当兔子回头看时，发现乌龟在往后退，兔子是以________为参照物．比赛开始后，“观众”通过比较相同时间内通过的________来判断跑在前面的兔子运动快． 
 [image: image46.png]



【答案】自己；路程  

14.一竖直向上抛出的小球，如图所示．当球上升到A点时将改变运动方向向下落，在A点的正下方有一B点，若抛出的小球上升到B点时，所有外力同时全部消失，则小球将________ ；若抛出的小球上升到A点时，所有外力同时全部消失，则小球将________ ．
[image: image47.png]



【答案】做匀速直线运动　；静止　  

15. 盘点2014年世界航空业，各国空难频发．在飞机失事搜寻过程中，各国舰船在定位和测量海深时都要用到超声测位仪（如图所示），它是利用声音可以在________中传播来工作的．若海的深度是6.75km，声音在海水中的速度是1500m/s，则需经过________ 秒才能接收到信号．
[image: image48.png]



【答案】液体；9  

16.甲、乙两车做匀速直线运动，若两车在相同时间内经过的路程之比是2：1，则速度之比是 ________，若两车经过相同路程所用的时间之比是1：2，则速度之比是 ________    

【答案】2：1；2：1  

17.结合生活实际，给下列数据填上合适的单位：一枚壹元硬币的厚度约为2________；中学生正常步行的速度为1.4________；教室冬天的温度约为10________；一辆小汽车在高速公路上的正常速度约100________。    

【答案】mm；m/s；℃；km/h  

18.小明一家双休日驾车外出郊游，在汽车行驶的过程中，小明同学观察了一下速度及里程表盘如图10甲所示．此时汽车的行驶速度为________ km／h，汽车行驶了半个小时后．表盘的示数如图10乙所示，那么这段时间内汽车行驶的平均速度为________ km／h．
[image: image49.png]



【答案】80；80  

19.小明同学从家乘公交车上学，车以54km/h合________m/s的速度匀速行驶，经过了10分钟，到达了目的地，汽车行驶了________km。    

【答案】15；9  

20.一个做匀速直线运动的物体在2min内通过了300m的路程，它运动的速度是________ m/s，这个物体在前10s内的速度是________ m/s．    

【答案】2.5；2.5  

三、实验探究题 
21.在“测平均速度”的实验中，小浩提出了“小球在斜面上滚动所经历的时间与哪些因素有关”的问题．为此他选择质量大小不同但光洁程度相同的四个玻璃小球，先后让这四个小球由静止开始，从同一斜面的同一高度滚下．实验测得四个小球在斜面上滚动所经历的时间如表所示：
	实验序号
	质量/克
	时间/秒

	1
	10
	3.15

	2
	15
	3.15

	3
	18
	3.15

	4
	25
	3.15


（1）小浩设计这个实验的目的是为了探究________对小球在斜面上滚动时间的影响；    

（2）通过对上述实验数据的分析，能得到的结论是________．    

【答案】（1）小球的质量
（2）小球在斜面上滚下的时间跟小球的质量无关．  

22.小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表的显示（数字分别表示“小时：分：秒”）．
[image: image50.png]



（1）该实验测小车平均速度的实验原理是：________．    

（2）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏________（填“大”或“小”）；    

（3）小车通过全过程的平均速度vAC=________m/s．若S2的路程正好是全部路程的一半，则小车通过上半段路程的平均速度vAB=________m/s，小车通过下半段路程的平均速度vBC=________m/s．    

【答案】（1）v=s/t
（2）大
（3）0.24；0.2；0.3  

四、解答题 
23. 如图是某运动员训练时的s﹣t关系图象．由图象可知：
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（1）运动员在AB段处于________（选填“运动”或“静止”）状态．    

（2）OA段运动的速度________（选填“大于”、“小于”或“等于”）BC段运动的速度．    

（3）整个运动过程中的平均速度是________ km/h．    

【答案】（1）静止
（2）大于
（3）12  

24.小轿车以30m/s的速度匀速行驶，司机突然发现前方有紧急情况，经过0.6s开始刹车，车 子向前滑行52m，用时5s停下来。    

（1）司机发现紧急情况到开始刹车，小轿车向前运动的距离是多少？    

（2）刹车阶段，小轿车运动的平均速度是多少？    

【答案】（1）解:0.6s汽车行驶的路程为s [image: image52.png]


vt=30m/s×0.6s [image: image53.png]


18m；
答：0.6s小轿车向前运动的距离是18m；
（2）解:刹车阶段，小轿车运动的平均速度为v [image: image54.png]


10.4m/s。
答：刹车阶段，小轿车运动的平均速度是10.4m/s。  

25.小明家与学校的直线距离AB为1500m．某次小明从家出发步行到学校，先向东沿AC走 1200m，再向北沿CB走900m到达学校，所用时间为14min，如图所示．则  
[image: image55.png]£




（1）此次步行他从家到学校的平均速度为多少m/s？    

（2）若他用同样大小的速度从学校沿直线BA回家，则所需时间为多少min？    

【答案】（1）解：此次步行小明通过的路程s=sAC+sCB=1200m+900m=2100m，则他从家到学校的平均速度为v= [image: image56.png]


= [image: image57.png]2100m
14 %60s




=2.5m/s
（2）解：若他用同样大小的速度从学校沿直线BA回家，则所需时间为t′= [image: image58.png]


= [image: image59.png]


=600s=10min  

